



建“学分银行”、学历与技能证将互通……

职教“1+X”证书制度试点启动

羊城晚报记者 周聪

建“学分银行”、学历与技能证将互通，一毕业，不仅拥有学历证书，还能获得若干职业技能等级证书……

继《国家职业教育改革实施方案》(简称“职教20条”)发布后，日前，国家发布《关于在院校实施“学历证书+若干职业技能等级证书”制度试点方案》(以下简称《试点方案》，在职业教育领域推行“1+X”证书制度。

羊城晚报记者从广东省教育厅了解到，广东计划启动相关申报工作。



智能新能源汽车等五大领域率先试点 图/新华社

A 物流等五大领域率先试点

“1”为学历证书，“X”为若干职业技能等级证书，把学历证书与职业技能等级证书结合起来，探索实施1+X证书制度，是职教20条的重要改革部署。

方案明确，自2019年开始，重点围绕服务国家需要、市场需求、学生就业能力提升，从10个左右领域做起，启动1+X证书制度试点工作。有关院校将1+X证书制度试点与专业建设、课程建设、教师队伍建设

等紧密结合，推进“1”和“X”的有机衔接，提升职业教育质量和服务学生就业能力。

通过试点，深化教师、教材、教法“三教”改革，促进校企合作，建好用好实训基地，探索建设职业教育国家“学分银行”，构建国家资历框架。

以社会化机制招募职业教育培训评价组织，开发若干职业技能等级标准和证书。试点院校则以高等职业学校、中等

职业学校(不含技工学校)为主，本科层次职业教育试点学校、应用型本科高校及国家开放大学等积极参与。

根据《试点方案》的任务进度表，“1+X”面向现代农业、先进制造业、现代服务业、战略性新兴产业等20个技能人才紧缺领域，率先从10个左右职业技能领域做起。

记者了解到，首批在建筑工程技术、信息与通信技术、物流管理、老年服务与管理、汽车运用与维修技术5个领域启动试点，并遴选确定了参与首批试点的有关职业技能等级证书。

包括：建筑信息模型(BIM)职业技能等级证书、Web前端开发职业技能等级证书、物流管理职业技能等级证书、老年照护职业技能等级证书、汽车运用与维修职业技能等级证书和智能新能源汽车职业技能等级证书。

B 探索建立职教“学分银行”

值得注意的是，《试点方案》指出，要探索建立职业教育国家“学分银行”。国务院教育行政部门探索建立职业教育“学分银行”制度，研制相关规范，建设信息系统，对学历证书和职业技能等级证书所体现的学习成果进行登记和存储，计入个人学习账号，尝试学习成果的认定、积累与转换。

学生和社会成员在按规定程序进入试点院校接受相关专业学历教育时，可按规定兑换学分，免修相应课程或模块，促进学历证书与职业技能等级证书互通。研究探索构建符合国情的国家资历框架。

参与1+X证书制度试点的学生，获取的职业技能等级证书都将进入服务平台，与职业教育国家学分银行个人学习账户系统对接，记录学分，并提供网络公开查询等社会化服务，便于用人单位识别和学生就业。运用大数据、云计算、移动互联网、人工智能等信息技术，提升证书考核、培训及管理水平，充分利用新技术平台，开展在线服务，提升学习者体验。

C 广东将启动相关申报工作

记者从广东省教育厅了解到，目前广东正在对《试点方案》进行研究，将启动相关申报工作。

虽然申报工作还未开始，但是广东不少高职院校已做好了准备。广东农工商职业技术学院就是其中之一，该校相关负责人表示，将积极申请成为教育部“1+X”证书制度试点院校，与有职业等级证书开发资格的职业教育培训评价组织合作，参与相关职业技能等级证书开发工作，并面向珠三角区域建立培训站点和考核站点。

“职业技能等级证书是一种新型证书，不是国家职业资格证书的翻版；是证明学生技术技能的水平，而不是职业的准入证。”广东农工商职业技术学院规划与质量管理处处长张奇志表示，1+X证书制度建设是一个系统工程，最重要的是要有公信力，要得到用人单位的认可。

校企联合成立
新零售产业学院

将为大湾区输出快消品行业复合型人才



羊城晚报讯 记者周聪，通讯员赵春芳、王涛报道：近日，由广州城市职业学院与广州珠江啤酒股份有限公司联合共建的“广城·珠啤新零售产业学院”(简称新零售产业学院)正式挂牌成立。

据悉，新零售产业学院是校企双方在长达14年的合作基础上，顺应新时代职业教育与产业融合发展趋势，适应国家经济发展战略和服务产业转型升级的重要举措。

企业方相关负责人告诉记者，新零售带来的不仅仅是商业变革，更推动就业形态的深刻变化，激发出“井喷式”的新零售人才新需求。而在新零售人才培养过程中，校企合作和产教融合，充分发挥产教融合型企业的重要主体作用，是培养高素质复合型新零售人才的内在要求，实现校企共同发展的重要途径。校企双方希望将新零售产业学院打造成为粤港澳大湾区、乃至全国快消品行业复合型社会人才培养示范基地。

新零售产业学院将如何发展？广州市城市职业学院相关负责人介绍：“新零售产业学院将立足建设成为精准对接我省龙头优势企业发展人才需求、服务于粤港澳大湾区快消品行业企业，深入开展产教融合、专业群特色鲜明、人才培养质量高、社会服务能力强、社会影响力较大的高等职业教育校企合作示范性产业学院。”

据介绍，广州城市职业学院现有2个省级协同育人平台、2个市级特色专业学院、2个面向广州开发区的产业学院。广城·珠啤新零售产业学院是该校第一个正式挂牌成立的商科专业产业学院，致力于将其建设成为具有产教深度融合、专业特色鲜明、社会服务影响力大的校企合作示范性产业学院和粤港澳大湾区快消品行业复合型社会人才培养基地。



学生展示手抄报作品

平安与电力同行 少儿手抄报大赛助力安全用电知识普及

羊城晚报讯 记者蒋隽、实习生庄萍萍报道：雨季来临，青少年们如何平安用电、避免触电事故？日常用电要注意哪些隐患？如何节约用电？4月20日，来自东莞市市长安镇乌沙小学、中山小学和雅正学校的150名学生齐聚广州羊城创意产业园，学习平安用电知识，共同创作“平安与电力同行”主题手抄报，以图文并茂的形式宣传安全用电知识，发出环保节能倡议。

据悉，小主编们现场创作的作品将直接参与全省“平安与电力同行”少儿手抄报大赛的角度，本项赛事由广东省教育厅、共青团广东省委员会、少先队广东省工作委员会和广东省电力应急指挥中心共同主办，南方电网广东电网公司承办，羊城晚报教育发展研究院协办。

安全用电：让电力点亮美好生活

同学们正式开始创作手抄报之前，电力工程师许强政带来了《电力点亮美好生活》的讲座，特别讲解了雷雨天气安全用电的知识。

许强政提醒同学们，大雨天不要在变压器和大型广告牌附近逗留，不要靠近霓虹灯、交通灯、路灯杆，因为风雨天气容易对电力设备造成破坏，例如树木砸断电线，水浸漏电等，可能导致触电伤亡。此外，暴雨天气尽量减少外出，老化的用电线路应当及时检修。当遇到事故时，要先切断电源再进行施救。

许强政提到，今年是新中国

羊城晚报启动 “2019中考名校行”

首站带你了解“低调且被低估”的广州市协和中学



协和中学何冠南校长发表主题演讲

4月21日，由羊城晚报教育发展研究院、广州市协和中学(以下简称“协和”)联合主办，学大教育协办的“2019中考名校行”活动首站来到美丽的协和中学。来自广州市各区及周边城市上千名学生和家长参与其中，共同领略协和的名校气质。这是羊城晚报教育发展研究院首次举办中考名校行活动，通过媒体专业和客观的视角，为家长解读协和，让人耳目一新。

何冠南期望 学生“有德、有才、有情、有趣”

活动正值协和校园开放日，从广州各区赶来咨询的学生和家长络绎不绝。此次活动的重头戏是在协和的立基堂举行，现场吸引了一千多名学生和家长。

协和党委书记、校长何冠南致辞并对协和进行了充分的讲解，介绍了协和的文化、环境、师资、课程等，阐述了协和“协力和衷、作育英才”的办学理念，以及协和深厚的文化底蕴。“协和文化是和谐发展

的文化，是和而不同的文化”，“文化育人是教育的最高境界，潜移默化，润物无声，水到渠成”。他还指出，“精神与体魄，都是人生最宝贵的财富”，勉励学生们培养好习惯，身心愉悦健康发展。

最后，他对学生们寄予深切的关爱和由衷的期望，希望学生们“有德、有才、有情、有趣”，与协和一起，“和衷协力，创造奇迹，收获惊喜”。

媒体视角：一所低调且被低估的学校

在何冠南介绍完学校后，羊城晚报教育发展研究院副秘书何宁作了题为《媒体视角下的协和》的主旨分享。

在谈及为什么要以媒体视角来解读学校，何宁指出，羊城晚报教育发展研究院从2016年成立以来，做了如“二孩时代的幼教”、“广州家校共育深度调研”、“校内外聚焦大语文改革”、华附、省实、铁一、广附等多所学校的教育成果研究等，在业内引起了极大的反响。而十年教育线记者的经历，她走访了上百所学校，也采访了很多校长、名专家，发现大家在选择学校的建议中几乎有一个共

识：最适合的才是最好的。通过各学校间的对比，羊城晚报教育发展研究院的专业团队能够迅速发现学校的特色特点，也就是“人无我有”的东西，同时以家长的需求作为切入点去解读学校的特色，为学校、家长和学生架起一座沟通、了解的桥梁。家长和学生通过对自身特点的了解，迅速找到与自己匹配的学校。

随后，她以资深媒体人的视角，从“人”和“景”两方面阐述了自己对“协和”的印象。她认为，协和是一所严重被低估的学校。“协和”的前身是广州市师范学校，从协和走出的师范人才超过



协和学生志愿者带领家长和学生参观校园

开放日现场：注重校园人文情怀的营造

立基堂外，协和各社团通过自身的展演，吸引着学生和家长的驻足。记者在现场观察到，该校的校园开放日，“开放”的不仅仅是硬件配套，更注重校园人文情怀的营造。学生志愿者分布在学校各个位置，热情接待着前来的参观的学生和家长，几乎每位家长和学生都能得到学生志愿者的悉心介绍和参观讲解。

羊城晚报教育发展研究院执行院长陈晓璇指出，广州既是经济发展的热土，也是教育生长的沃土。多年以来，涌现出一批教育名家名师，贡献了一批先进的教育经验，出现了一批优质特色名校。羊城晚报教育发展研究院致力挖掘学校办学特色、讲述学校独特的人与事。今年，将让深度采访学校的媒体专业人士在校园开放日上与学生和家长见面，为大家从媒体视角剖析每一所学校的特色与故事，分享学校的教育经验，为考生选择适合的学校提供全方位的参考。(杨研)